

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felolós szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitólár sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

## Hirdetmény.

### A „Magyar-szlavon kerületi hitelszövetkezet“

1901—1903. évtársulata folyó év végével megszűnik, az alapszabályok értelmében.

1904. január 1-én

### 3 évi időtartamra

egy új évtársulat lép életbe

részjegyenként 20 filléres heti befizetéssel.

Értesíttetnek tehát mindazok, kik résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket a hitelszövetkezet helyiségében előjegyezni sziveskedjenek.

Az előjegyzésnél részvényenként **12 fillér beirási díj** fizetendő.

Bares, 1903. okt. 15.

**Az Igazgatóság.**

## Az ipartörvény revíziója.

A kereskedelmi miniszteriumban most dolgoznak az ipartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslat tervezetén s mihelyt ismét munkaképesse fog válni a törvényhozás, a nagy érdekeket felölélő törvényjavaslat az országgyűlés elé fog kerülni.

Egész szükség van már erre a törvényre. A magyar ipar elmaradottsága s különösen az ipari termékek értékesítésének nehézségei főleg e törvény hiányára vezethetők vissza. Mondhatni évtizedek óta nem hoztak nagyobb szabású ipari törvényt, dacára annak, hogy az ország fejlődése, különösen a gyárilipar terjeszkedése és a munkás viszonyok gyökeres változása, valamint az Ausztriával való vámközösség és a kereskedelmi szerződések ezt már kosszu idő óta sürgősen követelik.

Az új ipartörvénytől sok és hasznos újítást várunk és kívánunk.

Mindenekelőtt konzervatívizmust e mostanában féktelen szabad versennyel szemben. A kontárrok egész raja élőködik most a magyar kisiparon. Emberek, a

kiknek fogalma sincsen valamely mesterségről, akik azt soha nem tanulták, maguk mellé vesznek első pénzen valami kitanult legényt, s megkapják a hatóságtól az iparigazolványt. Az ilyen ember azután a legpiszkosabb konkurrencziát csinálja a tanult iparosnak. Hát miért inaskodott, tanult és küzködött az iparos a képzettségéért, ha a tanulatlan kontár akármikor a nyakára nőhet a törvény tulzott liberalizmusa folytán? Bizony a jelenleginél ebben a tekintetben sokkal célravezetőbb és helyesebb volt a csehrendszer, mely a tanulatlan kontárt kizárta az iparosok köréből. Elvárjuk az új törvénytől, hogy véget vessen e méltánytalan állapotnak és szigorú teljes képességhez kösse az iparigazolvány kiadását. Aki nem mesterember, az ne is lehessen mesterember, éppen úgy, amint ügyvéd, tanár, orvos vagy mérnök nem lehet az, akinek nincsen diplomája. Az iparos számára sem szabad más mértékkel mérni, mint a diplomás ember számára.

Elvárjuk az ipartörvénytől azt is, hogy rendezze az állami, törvényhatósági és községi szállítások dolgát is abban az irányban, hogy a kisiparos ahol csak

## T Á R C Z A.

### Emlékezések.

(1903. november 17.)

Mint villám járta be a vármegyét az a lesújtó hír, hogy Maár Gyula alispán meghalt. Temetése iránt a szükszavú táviratban nem volt intézkedés, de jeleztetett, hogy ez is meg fog történni. Akik ismerték az alispán családi körülményeit, találgatni kezdték a halál okát. Agyonlőtte magát, mondta az egyik, szívshühűs érte, állította a másik. Mindkét hír szárnyra kelt, de így egyik sem volt hiteles, mert biztos adat birtokában egyik sem volt.

Az utóbbi időben nagyon megfogyva, betegesnek, lelkibetegnek látták az alispánt azok, a kik körében megfordultak. Maga is panaszkodott idegbántalmi miatt és sejteni engedte, hogy megvál az élettől; de nem hitt neki senki. Hogy lehetne feltenni egy 66 éves jómódu föld-

birtokosról, hogy önkezével vet véget életének, mikor nem hiányzott neki semmi, hogy az életet kedvessé és boldoggá tegye? Hivatalos állásánál fogva a vármegye első embere volt. Sok tisztelet és becsülés környezte minden oldalról. Népszerű is volt ő, mert tudott ural, gazdaggal, szegénynyel s a társadalom elemeinek minden osztályához tartozó polgárral a társadalmi élet kívánalmi szerint tapintatosan bánni. Ur volt a szószeres értelmében, de nem pazarolt. A vármegye tisztviselői szerették, mert emberséges bánásmódjával megtudta őket nyerni a maga részére még akkor is, ha a vármegye pénztára érdekében itt, ott fősvény volt s nem volt nagy barátja a fizetés felemeléseknek, bár több esetben kilelt mutatva, hogy e miatt őt gáncs nem érheti. S mégis igaznak bizonyult a találgatók első feltevése, hogy az alispán önkezével vetett véget életének. Pisztolyt ragadott s kétszer magára lőtt, míg tehetetlenül hanyatlott vissza ágyába. Meghalt. Egyetlen fia, nem volt a nemesi kurrián mikor ez a rémes eset történt. Nem

volt a családból senki a halállal vívódó ágya körül, a ki halálra esukló szeméit befogta volna. Beteljesedett amit sejteni engedett, de ki hitte volna, hogy úgy lesz, amint megjósolta? Most már nem lehet benne kételkedni, meghalt, eltemették őt. Istea nyugosztalja!

De valjon mi is indította őt e rémes cselekedetre? Ezen gondolkoznak sokan s nem tudják megérteni. Talán a család egyik tagjának szerencsétlen gazdálkodása folytán beállt súlyos anyagi veszteség adta kezébe a gyilkos fegyvert? De hiszen az a veszteség a mi őt emiatt érte, a vagyonához mérten oly csekély, hogy számításba se vehető. Vagy talán attól félt, hogy ez megismétlődik még egyszer, többször, s mindig úgy tart s annyira megy, hogy teljesen tönkre jut? Nem, ez nem lehetett a főok. Dehát mi?

A fiát szerette, vele atyailag bánt. Gondoskodott róla úgy, mint kötelessége volt. Felnevelte, emberré tette s módot is nyújtott neki a további megélhetéshez, az önállósághoz. Előbb fényes hivatalhoz juttatta, majd később birtokot bérelt sza-

lehet, elsőséggben részesüljön a közszállításoknál. Itt is azt tapasztaljuk ugyanis, hogy egyes iparcikkek szállítását vállalkozók nyerik el, akik nem iparosok, ellenben iparosoktól vásárolják a szükségelt cikkekét s mivel ők a helyzet urai, kényük, kedvük szerint nyomják az árakat.

A munkás és munkaadó közötti viszony gyökeres rendezését is követeljük. Manapság, mikor országsszerte szervezkednek az ipari segédmunkások s a munkaadóval szemben olyan hatalmat képeznek, amellyel mindenképpen számolni kell, a nap-nap után szaporodó sztrájkok idején törvényesen kell megállapítani a munkás és munkaadó jogát és kötelességét. Különösen a sztrájkok ügye az, melyet rendezni kell. Sztrájk esetén a mi vidéki iparhatóságaink teljesen tehetetlenül állanak, nem tudják mihez tartani magukat, kapkodnak fűhöz-fához s rendszerint csak elmérgesítik a bérharczot. A kereskedelmi miniszter adott ki ugyan már rendeleteket a sztrájk dolgában. Így a nyáron is kiadott egy rendeletet, amely szerint a sztrájkoló munkást nem lehet munkára kényszeríteni. De ezek a rendeletek csak fél munkák. Törvény kell, amely mindenre kiterjedve egyaránt védje meg munkás és munkaadó jogait és érdekeit. Különösen a sztrájk esetére tartalmazzon a törvény félre nem érthető utasításokat az egyeztetési kísérletekre hivatott iparhatóság részére.

A bérfizetés módjaira, a munkás szerződésekre és az akkord munkára nézve külön-külön paragrafusokra van szükség.

mára, azt instruálta s csak a további gazdálkodást bízta rá s arra kényszerítette hogy a maga emberségéből éljen meg.

Mint apa, fiával szemben roppant szigorú elveket vallott. Kényszerítette őt a takarékosagra. Azt akarta, hogy úgy mint ő szerezzon magának a semmiből. Az apa is így kezdte. Néhány százhold birtokát 1500 holdra terjesztette ki s ezen kívül mintegy fél millió korona készpénzt is szerzett, amelyet úgy helyezett el, hogy nagy kamatjövédelmet hozott; azt is megtakarította és tőkésítette. Hja, de e számítása nem sikerült!

Mindnyájan Isten kezében vagyunk, mindnyájunk sorsát Isten intézi!

\* \* \*

A temetés nagy pompával november 17-én ment végbe. A megboldogultnak távol vidékről sok tisztelője és barátja volt jelen a temetésen. Több mint 200 kocsis szállította ki a résztvevőket. A holttestet a baresi főszolgabíró indítványára folytán a járási főszolgabírók (Sárközy Béla kaposvári, Sárközy György baresi, Hegyesi János szigetvári, Kaeskovics Lajos csurgói, Tallián Andor nagyatádi, Plachner Sándor lengyeltóti, Bernát Kálmán tabi és Trombitás Mihály igali,) vet-

Aztán itt van a munkásvédelem. Ahány bíróság és ahány törvényes forum van Magyarországon, mindegyik kénye-kedve szerint különbözőképpen fogja fel a munka közben baleset által sujtott munkás ügyét. S míg az egyik bíróság igazat ad az igaztalan követeléseket támasztó munkásnak, addig a másik a munkaadóval nyeretli meg a pört akkor mikor az igazság a munkás részén van. S így történik azután, hogy ilyen ügyekben az alsóbb és felsőbb bíróságok egymásnak homlokegyenest ítéleteket hoznak.

Ugyancsak kívánjuk a díjtalan állami munkaközvetítést is. A budapesti ingyenes munkaközvetítő elég szépen prosperál s ez biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a vidéki központokban is be fognak válni az ingyenes állami munkaközvetítők.

## H i r e k.

— **Halálozás.** Mélyen megilletődve vettük a szomorú gyász hírt, hogy meggyénk egy munkászerető régi oszlopos tagja: Maár Gyula, Somogy vármegye szeretve tisztelt alispánja hunyt el f. hó 15-én áldásos élete 66-ik évében Kaposváron. A megboldogult 36 évig volt szorgalmas munkása a közigazgatás nehéz teendőinek megyénkben, részint mint főszolgabíró, majd főjegyző s az utolsó évtizedben pedig mint alispán, mely állásait mindenkor lelkiismeretes buzgalommal teljesítette. Hált tetemeit nagy részvét mellett f. hó 17-én d. e. fél 11 órakor szentelték be a r. k. vallás szertartásai szerint Kereseligetén s ugyanott a családi sírboltba örök nyugalomra helyezték. Áldás emlékére! A temetésen vásárosunkból Sárközy György fő-

ték le a ravatalról és vitték ki az udvarra. Ez a megható jelenet adta meg a gyásznak azt a mélységet, mely az elhunyt tisztelői szívében honolt s amely az elhunytat igazán megillette.

A gyászszertartást a kereseligeti plébános végezte. A háznál a vármegye dévében Marton Gyula ügyvéd bucsuztatta el a halottat, míg a temetőben Gabsovics Károly főjegyző a tisztikar nevében mondott nagy érzéssel, szép gondolatokban gazdag bucsuztatót. Kereseliget község nevében pedig a helybeli plébános bucsuzott el meghatóan a halottól.

Sok volt a koszoru, százával rakták a koszorut kocsira; de még a gyászkozsira is annyi került, hogy a koporsót teljesen elfedte. Minden koszorun felírás hirdette a nagyszámu tisztelők sorozatát és élénken dokumentálta azt a nagy gyászt melyet a vármegye minden lakósa szívében egyaránt érez.

\* \* \*

Kereseliget, ahol a megboldogultnak birtoka van, kis község. Magyar és német ajku lakosai egytől-egyig megjelentek a temetésen. A szép kert, mely az uri lakot körülveszi, alig birta befogadni azt a sok embert, a kik a megboldogult végtisztes-

szolgabíró, dr. Piszár Antal ügyvéd, Valkó Gyula körjegyző és Kondrát Imre postamester vettek részt. A megboldogult alispán multjáról, érdemeiről lapunk e számának más terén emlékezünk meg bővebben.

— **Dohánybeváltás.** Dohánybeváltóhivatalunknál Barcsn az idei dohánybeváltás f. évi december 9-én veszi kezdetét s tart 1904. év február 25-ig. A dohánybeváltásról a következő kinevezett tiszték fognak közreműködni: mint átvéő Czingerl Ödün dohányjövédéki s. tiszt Fadról, közbenjáró ifj. Müller Károly Barcsról, számoló Osztermann N. p. ü. számtiszt Budapestről s végül mint pénztárnok Legányi Frigyes ny. adóellenőr Budapestről.

— **A „Csokonyavidéki Népinevelési Egylet.”** Szabó Kálmán elnöklele alatt f. évi nov. 29-én (vasárnap) esti 5 órakor tartja meg tisztújító közgyűlését a csokonyai község ház nagytermében. E gyűlésre a tagok és a népinevelésügy barátai ezennel meghivatnak.

— **Szabad Lyceum Egyesület Csurgón.** Csurgó lelkes intelligenciája valóban nemes eszelekedetre határozta el magát. Ugyanis a közművelődés érdekében, hogy a közönség körében a tudományok, művészetek, és egyéb közhasznú ismeretek iránt való érdeklődést ápolja, szabad lyceum egyesületet alakított Csurgói Szabad Lyceum néven. E célt az egyesület az őszi és téli hónapokban körülbelül 3 hetenként tartandó tudományos felolvasások és szabad előadások útján törekszik elérni, melyeket az egyesület tagjai díjmentesen, a nem tagok pedig 20 fillérenyi belépti díjért hallgathatnak meg.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló- és pénzváltó bank baresi raktárainak. Készlet f. hó 1-én 146596 mm. 2172650 kor. bizt. érték. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 31609 mm. 535600 korona biztosítási érték. Összesen 178205 mm. 2708250 kor. bizt. érték. Kiraktárlás fo-

ségére megjelentek. Akik nem látták még Maár Gyula birtokát és nemesi kuriáját megváltak lepetve a szépen berendezett gazdaságon, a jó izlésen, mely a kastély körül mindenütt szembeötlő. Az elhunyt nagy gazda és növénykedvelő volt. A park minden zuga meg van rakva szebbnél-szebb diszfákkal. Conifera gyűjteménye oly gazdag és változatos, hogy hozzá hasonló nincs a vármegyében. A kastélyhoz közel 4-5 holdas gyönyörű szőlőbirtoka van, melyet északról egy 100 holdas fenyves erdő véd a viharoktól.

Az alispán pinczéje híres volt a vármegyében. Kitűnő borai mind saját termésűek, nagy kedveltségnek örvendtek a vármegyében s gyakran szolgáltak a vármegye urainak hűsítőül egy-egy heves meggyűlés után. S mindazt nem sajnálta itthagyni! Megválni ettől a szép birtoktól, melynek minden fája és bokra az ő keze munkáját hirdeti. Bizony sokan voltak az ő tisztelői között akik azt mondták, hogy: „már én nem hagyám itt oly könnyen.”

\* \* \*

Az „alispán útja” Nagyberkitől Kereseligetig törvényhatósági út. Az utszélék a legszebb gyümölcsfákkal vannak be-

lyó hó 1-16l 15-ig 34746 mm. 553750 K. biztosítási érték. Készlet folyó hó 15-én 143459 mm. 2154500 kor. biztosítási ért. Részletezés: 51946 mm. buza, 2856 mm. rozs, 5122 mm. árpa, 43885 mm. zab, 82079 mm. tengeri, 400 mm. hüvelyesek, 7171 mm. különféle.

— **Juliusi forradalomból** egy színes kép ragyog elő, s a polgárkirályságnak, a legprózaibbnak, szintén meg volt a maga éposza: Lajos Fülöp király utja a Palais Royaltól a városházig.

„A követek kíséretében, mellette a beteg Lafitttel, kit zsélyén vittek, lóháton indult meg a veszedelmes utra a leendő király”. Mindjárt megérkezése után írt volt Lafayettenek, ki a városházán com-munet szervezett az 1793-ának módjára. A tábornok nem felelt. Későbbi két levelére sem kapott választ. Roppant tömeg lepte el az egész utat. Egész a Grévé teréig — hol hajdan a guillotine állott — a herceget nagy örömmel és hódolattal fogadta a tömeg. De a Grévé terén álló csoportok egész más képet mutattak; viselkedésük komor; sőt fenyegető volt. De lassankint a kíséret lelkesedése átragadt rájuk és mire a herceg leszállt lováról, mindenfelől éljenezték a helytartót. Ekkor a herceg a tanácsterembe ment, karonfogta Lafayette tábornokot, kivezette az erkélyre, ott megcsókolta és vége volt a köz-társaságnak.

A júliusi forradalomról szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 201. füzeté.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marezali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetekenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

ülteve s gyönyörűen díszlenek. Ezt az utat az államépítészeti hivatal Solcz Gyula főmérnök vezetése alatt kezeli; meg-látszik rajta, hogy nagy gond van rá fordítva s hogy a főutas: a boldogult alispán és a főmérnök, pomologiai ismeretük egyesítésével felismerték ott azt a helyet, mely gyümölcsfa telepítésre a legalkalmasabb: s így okosan és észszerűen ki-használják. Így kellene ezt a többi utakon is folytatni!

Sokan összejöttek a temetésen a kik a megboldogultnak mint ismerősei voltak; de sokan voltak itt akik nem ismerték egymást. Így jött aztán több ismeretlen alak kérdésbe egymás között, hogy ki ez? ki az? Látod azon az uron nincs fekete kabát! A másik pedig csizmába vagy gamasniba zöld harisnyás vadászruhában volt. De miért is e figyelmen-tesség? A megboldogultnak oly nagyok az érdemei, hogy a végtisztességen minden-kinek a legszebb ruhájában kellett volna a kegyelet adóját leréni, tekintet nélkül a nagy sárra és kellemetlen időre. Nem a ruha teszi az embert, s nem a ruha adja meg ugyan az elhunyt iránti kegyelet legigazabb jelét, hanem a szívbéli jó ér-zés, és a becsületes ebbeli szándék. Am-

— **Klein és Schwarcz** hazánk egyik legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek-ruha áruháza az „Angol Király”-hoz, Budapest, IV., Károly-körút 16. a fősulyt nemesak a jeles minőségű szövetek fel-dolgozására helyezi, hanem elegáns, figyelmes és kitűnő munkáért, valamint minden egyes ruhadarab tartósságáért kezességet vállal. Az által, hogy a czég az összes bel- és külföldi gyártelepeken a legnagyobb árukészletek vevője, nemkülönben munkabeosztásának célszerű be-rendezései folytán a t. vevőinek, az árak olcsósága tekintetében is oly előnyöket biztosít, melyeket más czég nem adhat. Képes árjegyzékét ingyen küldi e szolid áruház mindenkinék.

— **Nem mindegy az**, hogy milyen pótkávéval használunk a mindennapi kávéhoz. A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, különleges előállítására következtében, a babkávéd kedvelt ízét bírja, ez által leg-alkalmasabb is, egy ép oly izletes, mint egészséges kávé készítéséhez. A létező sok silány értékű, csalódásig hasonlóan esomagolt utáztatok miatt, hangsúlyozzuk minden bevásárlásnál a *Kathreiner* nevet, és ne fogadjunk el mást, mint eredeti esomagokat Kneipp páter névjegygyel.

## IRODALOM.

### Felhívás.

Minden nemzetnek legdrágább kincse a nyelve.

Nyelvünkben van az élet.

Mentül magasabb műveltséget ér el az anyanyelvünk, annál bizonyosabb az, hogy élünk, hogy nemzetet és hazát alkotunk.

A sudaras fának nem kell bizonyítania, hogy él: lombja, virága, gyümölcse bizonyít mellette.

Ilyen lombbal koronázott fa a magyar nemzet közművelődése: virága a költészet, művészet, gyümölcse a lélektápláló tudomány, mely helyesen élni és gyarapodni tanít.

Ámde ez élőfának, mely egy egész

de a ruhával külsőleg akarunk ennek még inkább kifejezést adni s kell is hogy e kettő mindig együtt legyen.

Temetés után \* a gyászolókat ifju Maár Gyula vendégszeretéből a dejeuné dinatorie várta a halottasháznál, mert Kereseligetén nincs oly vendéglő, mely annyi vendéget befogadhatna és elláthatna megfelelő ételekkel és italokkal. Ebéd után ki ki a maga kocsiján a nagyberki állomásra hajtatott s elhagyta a szép helyet, mely oly gyászos emlékeket rejt magában örök időnkön át.

Nagyberki vasúti megálló vendéglőjét azok akik a kereseligetű kora ebéden részt nem vehettek valósággal megostromolták, de eredmény nélkül. Nem volt ott más mint oroszhal és keménytojás. A meleg ételt ez utóbbi szolgálhatta. Azt a sok gyenge gyomru hivatalnokot nagyon meggyötörte a szokatlan ebéd melytől bár nehéz gyomorral, de éhesen távoztak a vendéglőből s valószínűleg előkészítették a gyomrukat 4 heti karlsbadi kurára.

A szigetváriakat, Dombóváron út-utaztukban vasúti szerenostlenség is ér-

hazát betakar, nemesak a magasba kell felnőni lombos sudarával, de gyökereivel is szét kell terjedni az éltetadó földben, az egész hazában.

E tápláló gyökerek még sok rétegébe nemzetünknek nem terjedtek el. Egész néposztályok előtt ismeretlen a magyar irodalom, a mely osztályok pedig a magyar nemzet zömét, tömegét képezik.

Más nemzetek, nemesak a nálunknál előhaladottabbak, de a hátramaradottabbak is táplálják lelküket hazai irodalmuk termékeivel. Pedig a mi népünk is szereti, sőt mivel a költészetet. Tanu erre a népdalok és népregék magától termő világa.

A vágy, a hajlandóság megvan a magyar népben az olvasásra, de az még eddig csak a ponyvairodalom termékeiben talált kielégítést.

E hiány kitöltésére vállalkozott irodalmi szövetségünk, melyhez eddigelé esatlakozott huszonnyolcz hazai irodalmi társaság s közreműködését felajánlotta a legtöbb tehetséges írója a nemzetnek.

Czélünk az, hogy a költészet és hasznos tudás népszerű, érthető modorban vezettessék be a magyar nép nagy tömegébe. Hogy otthonra találjanak iróink művei a földmives szalmafüdeles tanyájában, a kézműves műhelyében, a gyármunkás gyűléjében, a pásztornép kamrájában, a balász kunyhójában, a bányász aknájában, a hajós szárnyékában, a vadász pihenőjében, és a fonókákban, ugy mint az uri lakokban.

De különös feladatunknak tekintjük azon magyar hazánkfiak között terjeszteni a magyar irodalom termékeit, kik a végvidékeken, a nemzetiségek által lakott területeken, elszigetelve tartják fenn hazaszeretletben gyökerező nemzeti lelkületünket.

Tervünk: jó munkákat adni a nép és műveltebb közönség kezébe és olvasón, hogy a lelke művelődésére fordított filléreket senki se tekintse anyagi áldozatnak és tömeges hozzájárulás fogja biztosítani a vállalat sikerültét.

Felhívásunk szól a magyar nemzet-hez: mindazokhoz, akiknek a magyar nyelv drága kincs. Kiáltó szó ez a pusztában, de ezt a pusztát magyar nép lakja, mely szavunkat meg fogja érteni s nem hagyja biztató visszhang nélkül.

Dr. Jókai Mór.

te. Néhányan a jegyváltás körül elkövetett szabálytalanság miatt pénzbürséggel büntetettek; bár az utasok legjobb tudomásuk szerint megtették mindent amit jónak láttak s mégis megesezt a hiba. De hogy ez a hiba megesehetett, annak a vasúti üzletszabály tekervényes és kör-mönfont intézkedése az oka. Ez valóságos egérfogó, amelybe akarata ellenére is bemegy az utas. S ha egyszer benne van, nincs többé mentség a büntetés alól. Pedig jó volna rajta változtatni és a járatan utasokat ilyenmü tévedésekből eredő zaklatástól megkímélni.

Most már, hogy a megboldogult alispán felett bezárult a sir s örökre elvált mindentől, a temetés után találgatták az utód nevét is. Nagyon sokféle volt a vélekedés, úgy hogy ma még komolyan nem lehet vele foglalkozni. A választás pedig komoly feladatot ró a törvényhatóságra; adja Isten, hogy ezt a feladatot helyesen oldja meg, jól válaszsszon, az utódban lelje fel a vármegye közönsége azt a férfit azt a jellemszilárd hivatalnokot, a kit ily súlyos viszonyok közepett örökre elvesztett. Nyugodjék békével!

Gy . . . .



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Ó jaj!

Köhögés rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

## Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

**"NÁDOR"** gyógyszertár

Budapest, VI., Vaczi körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

**Kapható:** Barcs: **Kohut Sámuel,**  
Barcstelep: **Schön Richard,**  
Szigetvár: **Salamon Gy. örökösei,**  
**Visy Sándor** gyógyszertárakban.

6-20

**KLEIN és SCHWARCZ**  
legnagyobb férfi-fiu és gyermek-ruha-áruház.

Legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Képes árjegyzék ingyen.

## Minden háziasszony

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és jóízre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávéát használja.

Tiszteletteljes kérelem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen »maláta kávé«, hanem mindig határozottan — Kathreiner-féle — Kneipp-maláta kávé, s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el!



Egy 13—14 éves jó házból való fiu tanulónak felvétetik

**Klein József**

kereskedésébe  
Barcstelep

Hirdetések jutányos áron felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

**DEUTSCH IZIDOR**  
**BARCSON.**

Ajánlja az ujonnan berendezett  
**czement-árugyárát**

hol különféle lemezek és minden e szakmába vágó áruk jó minőségben és jutányos áron kaphatók.